

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Маджоновой Манижи Джумаевны на тему: «Коклюш у детей: клинико-иммунологические особенности, совершенствование терапии», представленной на соискание ученой степени доктора философии PhD по специальности 6D 110100 Медицина 14.01.09 - Инфекционные болезни

Актуальность и востребованность диссертационной работы. Коклюш по прежнему, сохраняет свою высокую значимость среди управляемых детских инфекционных заболеваний. Медицинские отводы детей от вакцинации, отказ родителей от проведения вакцинации, снижение числа привитых детей, привели к росту заболеваемости коклюшем. Как всем известно, коклюш является детской инфекцией, при которой отмечается высокий риск развития летальных исходов. Изменения иммунной реактивности больных коклюшем детей способствуют частому развитию осложнений, а также присоединению интеркуррентных инфекций. Особый интерес в патогенезе коклюша представляют иммунологические нарушения. Не теряет значимости и проблема оптимизации терапии больных коклюшем, которая отражена в данной диссертационной работе.

Цель исследования автора явилось изучение клинико-иммунологических особенностей течения коклюша у детей на современном этапе для совершенствования лечения.

Исследование проводилось поэтапно, начиная с изучения литературы как отечественных, так и зарубежных, посвящённых данной актуальной проблеме. Для глубокого изучения диссертационной темы нами была поставлена цель и изучены клиника коклюша в зависимости от возрастной структуры больных, степень тяжести болезни, выявлены изменения лабораторных показателей и иммунологических сдвигов, а также была усовершенствована терапия с включением иммуномодулирующих препаратов направленного действия.

В диссертационной работе впервые в эволюционном аспекте представлен анализ основных факторов, определяющих особенности клинического течения коклюша у детей в зависимости от формы тяжести и возрастной структуры. Проведённые исследования позволили выявить основные причины развития тяжёлых форм и осложнённого течения болезни.

Несомненную новизну и практическую значимость имеют установленные автором специфика клинико-иммунологических проявлений коклюша у детей различных возрастных групп, характер цитокиновой регуляции в динамике инфекционного процесса в зависимости от тяжести болезни. Выявленные

особенности иммунологического реагирования при коклюше у детей позволяют прогнозировать течение и исход болезни, а также доказана клинико-иммунологическая эффективность применения иммуностропных препаратов в терапии коклюша. Количество наблюдаемых больных достаточно, результаты исследований статистически достоверны. Выводы целиком основаны на результатах проведенных исследований и вытекают из материалов диссертации. Автореферат диссертации отражает основные положения работы.

Внедрение результатов исследования в практику лечебных и профилактических учреждений вносит значительный вклад в сохранение здоровья детского населения, поскольку позволяет снизить риск неблагоприятных исходов заболевания. Работа выполнена на современном научно-методическом уровне. Выводы, практические рекомендации, научные положения, выдвинутые автором, вытекают из существа изложенного материала, подтверждены результатами, полученными в ходе исследования.

На основании вышеизложенного, диссертационную работу Маджоновой Манижи Джумаевны представленной на соискание учёной степени доктора философии PhD по специальности 6D 110100 Медицина 14.01.09 – «Инфекционные болезни», выполненную под руководством профессора кафедры детских инфекционных болезней ГОУ «ТГМУ имени Абуали ибни Сино» д.м.н. Ходжаевой Н.М., и д.м.н., профессора Бегайдаровой Р.Х. (МУК) заслуживает присуждения учёной степени доктора философии PhD по специальности 6D 110100 Медицина 14.01.09 – «Инфекционные болезни».

Главный аллерголог Министерства
здравоохранения и социальной защиты
населения Республики Таджикистан,
заведующий кафедрой аллергологии и
иммунологии ГОУ ИПО в СЗ РТ, д.м.н.



Джураев М.Н.

